

Oponentský posudek na diplomovou práci Lukáše Marka s názvem Výkonnost ekonomiky EU ve vztahu k USA

Lukáš Marek se ve své diplomové práci s názvem *Výkonnost ekonomiky EU ve vztahu k USA* zabývá zaostáváním ekonomické výkonnosti EU za Spojenými státy americkými, které podle odborníků na tuto tematiku trvá již od 70. let minulého století. Autor ve své diplomové práci provádí analýzu jednotlivých ekonomických ukazatelů souvisejících s problematikou ekonomické výkonnosti a též se zabývá rozbohem analýz a studií některých vybraných odborníků.

Autor vychází z přesvědčení, že zaostalost ekonomiky EU za USA má strukturální charakter. Tato hypotéza je nejspíše zásadní a mohu se domnívat, že autor se ji snaží svou diplomovou práci potvrdit. Je však nutné poukázat na to, že konkrétní cíl práce není na začátku diplomové práce přesně vytyčen. V úvodu je pouze zmíněno, že práce pojednává o tématu zaostávání evropské ekonomiky vůči USA, ale není přesně řečeno, co má být výstupem práce. Dá se předpokládat, že výstupem této diplomové práce má být též určité zanalyzování současné situace a možná doporučení pro posílení evropské ekonomické výkonnosti.

Autor se ve své diplomové práci snaží prokázat zaostalost ekonomické výkonnosti EU za USA především ve vybraných oblastech, jimiž jsou oblast hospodářské soutěže na vnitřním trhu a oblast výzkumu a vývoje, které mají dle autora stěžejní vliv na produktivitu práce a konkurenceschopnost firem. Rozdíl hodnot produktivity práce v EU a USA je totiž opravdu signifikantní a dá se brát jako hlavní porovnávací měřítko výkonnosti ekonomik EU a USA. Většina odborníků citovaných v této diplomové práci se též vyjadřuje k výkonnosti ekonomik skrze produktivitu práce.

Práce je rozdělena do tří částí. První kapitola tvoří stručný úvod do problematiky hospodářské výkonnosti EU, vysvětluje, v čem spočívá zaostávání ekonomické výkonnosti a seznamuje čtenáře s tím, co bylo již o této problematice v literatuře napsáno. Druhá kapitola se již konkrétně věnuje situaci v oblasti hospodářské soutěže na vnitřním trhu, která přímo souvisí s výkonností ekonomiky EU, především proto, že v rámci evropské integrace vzniká větší celek, který má pak silnější ekonomický potenciál a je konkurenceschopnější. Třetí část analyzuje situaci ekonomické výkonnosti EU v oblasti výzkumu a vývoje. Výstupem této oblasti je mimo jiné technologický pokrok, inovace a modernizace, jež také silně působí na ekonomickou výkonnost Společenství.

Poznámkový aparát, který autor v práci používá, je přehledný a jasně a logicky odkazuje na jednotlivé literární prameny. Citace jsou použity správně dle kodifikovaných norem. Autor má reprezentativní seznam použitých pramenů a literatury. V seznamu literatury této diplomové práce figurují díla velmi významných odborníků na ekonomickou problematiku. Autor též čerpal z publikací think tanků, jejichž studie jsou velmi kvalitně zpracované. Literatura byla celkově velmi dobře vybraná a obsáhla náhled na zkoumanou problematiku z pohledů různých zainteresovaných stran.

Jazyková a stylistická úroveň práce je velmi dobrá. Jen v grafické úpravě lze najít některé nesrovnalosti, které práci ubírají na kvalitě. Například práce obsahuje několikrát kapitolu 2.2. a 2.3., tím pádem nemusí být zcela zřetelné, na kterou kapitolu autor či čtenář odkazuje. Některé části práce obsahují větší množství grafů, což silně omezuje prostor pro samotný prostý text. Zároveň by bylo vhodné sjednotit některé komentáře ke grafům s barvami či stínováním jednotlivých sloupců grafu. Například na straně č. 12 autor popisuje, co znázorňuje na grafu sloupec červené barvy, ale jednotlivé sloupce v samotném grafu jsou pak černobílé.

Nebýt těchto chyb, které působí dojmem, že práce byla dodělávána na poslední chvíli, a také nejasně definovaného cíle práce, je jinak obsahově tato diplomová práce na velmi dobré úrovni a dá se říci, že pro oblast této problematiky je zřejmým přínosem.

Může autor v rámci obhajoby seznámit komisi se svým subjektivním pohledem na Lisabonskou strategii a jejím zhodnocením v souvislosti s danou problematikou? Dále bych pak autora diplomové práce požádala, zda by zmínil některá jeho doporučení či konkrétní kroky, které by EU měla podniknout, aby se vyvarovala ještě většímu zaostávání ekonomické výkonnosti v souvislosti s aktuální ekonomickou krizí. Dá se očekávat, že současná ekonomická krize významně sníží rozdíl mezi hodnotami ekonomické výkonnosti EU a USA nebo jejich ekonomická výkonnost klesá stejným tempem?

Diplomovou práci Lukáše Marka doporučuji k obhajobě a hodnotím ji mezi stupněm výborně a velmi dobře dle obhajoby.

V Praze dne 14. června 2009

Ing. Tereza Svačinová